

СОДЕРЖАНИЕ

ПЕРЕГОВОРЫ С ЛИ ХУН-ЧЖАНОМ И ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДОГОВОРА С КИТАЕМ

О вмешательстве России при заключении между Китаем и Японией Симоносекского договора. О гарантии Россией китайского займа. О Русско-Китайском банке. О приезде Ли Хун-чжана представителем на коронацию и о заключении договора с Китаем. Визит эмира бухарского к Ли Хун-чжану. О несообщении прессой сведений о приемах государем Ли Хун-чжана и заключении договора с Китаем. Об образовании Общества Восточно-Китайской железной дороги и передаче ему концессии на проведение дороги по китайской территории

3

КОРОНАЦИЯ. ХОДЫНКА. ДОГОВОР С ЯПОНИЕЙ ОТНОСИТЕЛЬНО КОРЕИ. НИЖЕГОРОДСКАЯ ВЫСТАВКА. ПОЕЗДКА ГОСУДАРЯ В ЗАПАДНУЮ ЕВРОПУ

Ходынская катастрофа. Разговор с Ли Хун-чжаном. Расследование катастрофы Н. В. Муравьевым и графом Паленом. Бал у французского посла графа Монтебелло. Русско-японский договор о Корее. Совет Ли Хун-чжана не проводить железнодорожной линии на юг от Сибирской железной дороги. О Нижегородской выставке. Посещение выставки Ли Хун-чжаном и государем. Визит государя императору Францу-Иосифу. Кончина князя Лобанова-Ростовского. Визит государя императору Вильгельму, королю Христиану, королеве Виктории и французскому президенту

20

ЗОЛОТАЯ ВАЛЮТА

О денежной реформе и реорганизации Государственного банка. О мнении Н. Х. Бунге. Об участии Антоновича. Об отношении к реформе А. Ротшильда, Леона Сэ, президента Лубэ, президента французского министерства Мелина и др. Интрига президента французского министерства Мелина против введения золотой валюты в России. Предубеждение против реформы денежного обращения в публике и у государственных деятелей. О противодействиях, встреченных реформой в соединенном присутствии департаментов Государственного совета. Проведение реформы через финансовый комитет и о причинах, побудивших сохранить рубль и отказаться от более мелкой денежной единицы

31

НАЗНАЧЕНИЕ ГРАФА МУРАВЬЕВА МИНИСТРОМ ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ. ОТСТАВКА ВОРОНЦОВА-ДАШКОВА

Граф Муравьев и граф Ламздорф. Отставка министра императорского двора графа Воронцова-Дашкова и ее причины. Барон Фредерикс. Установление нового порядка испрошения кредитов по министерству двора и о моем разговоре об этом с государем

40

А. Н. КУРОПАТКИН

О причине ухода в отставку генерал-адъютанта Ванновского и рекомендованных им государю заместителях. О назначении Куропаткина управляющим военным министерством. О разочаровании государя Куропаткиным и ошибочности общественного доверия к нему. Мнение А. А. Абазы о Куропаткине. Об инциденте с дневником генерала Куропаткина

45

И. Л. ГОРЕМЫКИН

Отставка Горемыкина в 1899 г. Моя поездка в Крым. Сообщение мне Муравьевым о предстоящей отставке Горемыкина и просьба о поддержке его кандидатуры в министры внутренних дел. О консервативном направлении деятельности Горемыкина вообще и в деле студенческих беспорядков в частности. О расследовании Ванновским деятельности полиции в деле студенческих беспорядков. Мое возвращение из Крыма в Петербург. Разговор с Сипягиным накануне его назначения. Назначение Сипягина и увольнение Горемыкина. Недовольство Муравьева мной из-за подозрения меня в поддержке при назначении Сипягина. О П. И. Рачковском. О поездке Горемыкина в сопровождении Рачковского в Англию и ведении последним переговоров с промышленными фирмами. Донесение Татищева, финансового агента в Англии, по поводу поездки Горемыкина. О Татищеве, финансовом агенте в Англии. О донесении Татищева по поездке Горемыкина в Англию, ознакомление с ним Сипягина и уничтожение его Зволянским

53

МОЯ ПОЕЗДКА В ПАРИЖ НА ВСЕМИРНУЮ ВЫСТАВКУ. ЗАЕЗД В КОПЕНГАГЕН. БОЛЕЗНЬ ГОСУДАРЯ. ВОПРОС О ПРЕСТОЛОНАСЛЕДИИ

Мой отъезд в Париж и заезд по пути в Копенгаген по вызову Марии Федоровны. Аудиенция у императрицы Марии Федоровны. Аудиенция у датского короля Христиана. Моя поездка в Париж на Всемирную выставку и о комиссаре русского отдела князе Тенишеве. Обед у президента Лубэ и спор во время обеда о денежном обращении. Об объявлении великого князя Михаила Александровича наследником престола. По поводу вопроса об изменении закона о престолонаследии с переходом престола в случае неимения сына к дочери. Болезнь государя в Крыму. Об ухудшении положения государя и частном совещании по вопросу о престолонаследии. О разговоре с Куропаткиным по поводу совещания. О сообщении А. Н. Нарышкиной о недовольстве мною государыни за высказанное мною мнение на совещании о престолонаследии. О великих князьях Михаиле Александровиче и Андрее Владимировиче. О преподавании им народного и государственного хозяйства. Об уклонении великого князя Андрея Владимировича от нормальной жизни и разговоре по этому поводу с великим князем Михаилом Александровичем. Слухи о романтическом увлечении великого князя Михаила Александровича и запрещении ему жениться на принцессе Кобургской Марии. Об отношении великого князя Михаила Александровича ко мне

59

УБИЙСТВО Н. П. БОГОЛЕПОВА и Д. С. СИПЯГИНА

Убийство Боголепова. Убийство Сипягина. Отзыв Сипягина о Плеве на обеде у князя Мещерского и назначение Плеве министром внутренних дел. О дневниках Д. С. Сипягина. Об уходе с поста министра народного просвещения Ванновского и замещении его Зенгером

67

Об отношении Плева ко мне. О крестьянских беспорядках в Харьковской губернии. О политике на Кавказе. Еврейский вопрос. Зубатовщина. О предвидении мною катастрофы и предупреждении об этом мною Плева. Об устройстве Плева и найденном у него письме о моей причастности к революционной деятельности

72

УСИЛЕНИЕ ВЛИЯНИЯ БЕЗОБРАЗОВА. МОЯ ОТСТАВКА

Об усилении влияния Безобразова и поддержке его со стороны Плева. О письме князя Мещерского к государю, по моему настоянию, по поводу безобразовской авантюры и ответ государя. Предвидение мной печальной развязки на Дальнем Востоке ввиду учреждения наместничества. Посещение меня Безобразовым по поводу поездки государя на Путиловский завод. О выдаче из Государственного банка по приказанию государя ссуды под именование генерал-майора Мейендорфа и о записке Завойко о необходимости передачи Дворянского и Крестьянского банков в ведение министерства внутренних дел. Получение от государя записки о привозе с собой к нему управляющего Государственным банком Плеске. Последний мой доклад государю по министерству финансов и предложение его величеством мне поста председателя Комитета министров. Приглашение меня императрицей Марией Федоровной на завтрак. О разговорах с великим князем Александром Михайловичем по поводу провокации агентов департамента полиции среди рабочих. О причинах, послуживших при единстве взглядов к моему уходу с поста министра финансов, и о продолжении графом Ламздорфом управления министерством иностранных дел. О вероятных причинах к назначению Плеске управляющим министерством финансов и претензии В. Н. Коковцова на занятие этого поста по моему уходу. Первоначальное согласие государя в деле политики на Дальнем Востоке с министром иностранных дел и мной и временное удаление от влияния Безобразова. О мероприятиях в мое управление министерством финансов. О моей деятельности по развитию образования

84

МОЯ ПОЕЗДКА В ПАРИЖ ОСЕНЬЮ 1903 г. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРАВЯЩИХ КРУГОВ

Комитет министров. Моя поездка в Париж. Беседы с Альфонсом Ротшильдом. Доктор Филипп. Черногорки № 1 и № 2. Субсидии князю Николаю черногорскому. Петр Карагеоргиевич. Серафим Саровский. О черносотенном движении. Рапорт Рачковского. Великий князь Николай Николаевич. Филеры Плева. О том, что дипломатические сношения по делам Дальнего Востока велись государем непосредственно с наместником, помимо графа Ламздорфа. О наших военных приготовлениях на западной границе. Барон Розен и Алексеев. О графе Ламздорфе. О несостоявшемся визите государя итальянскому королю. Посещение меня в Париже Лопухиным. О князе Мещерском. О предупреждении мною императрицы Марии Федоровны о неизбежности войны. Об отношении государя к Вильгельму II

99

9 ЯНВАРЯ

О несчастном случае во время водосвятия 6 января 1905 года. О петербургских градоначальниках генерале Клейгельсе и генерале Фулоне и о поддержке последним рабочих организаций. О шествии рабочих для подачи петиции государю 9 января 1905 г. О совещании у министра внутренних дел и приглашении меня на это совещание. О посещении меня депутацией общественных деятелей. О дне 9 января. Учреждение поста с.-петербургского генерал-губернатора и назначение на него генерала Трепова. Отставка князя Свято-

полк-Мирского. Назначение Булыгина министром внутренних дел. Об устроенных посещениях государя рабочими депутациями. О генерале Трепове

123

ПОРТСМУТСКИЙ МИР

О назначении меня главноуполномоченным по ведению мирных переговоров с Японией. Аудиенция у государя. Свидание с великим князем Николаем Николаевичем. Положение наших финансов. О составе моей свиты. Пребывание в Париже и беседы с Лубэ и Рувье. Отношение Франции к Англии. Поведение Германии. Инцидент в Марокко. Свидание в Бьорках. О письме Бурцева. Переезд из Франции в Америку. Свидание с Рузвельтом. Моя поездка в еврейские кварталы в Нью-Йорке. Встреча с японскими уполномоченными в Остер-бее. Переезд из Нью-Йорка в Портсмут. Я высаживаюсь в Нью-Порте. Портсмут. Об американском студенчестве. О моем желании совершить поездку по Америке и уклончивое разрешение государя на эту поездку. Интриги против меня в Петербурге. Заключение мира. Прием мною депутации еврейских банкиров. Посещение Бостонского университета. Знакомство с Морганом. Посещение мною Вашингтона. Письмо президента Рузвельта государю о препятствиях, чинимых американским гражданам-евреям в России. Обратный переезд из Америки в Европу

135

ПОСЕЩЕНИЕ ПАРИЖА НА ОБРАТНОМ ПУТИ ИЗ АМЕРИКИ

Свидание с Рувье и Лубэ. Приглашение меня королем Эдуардом VII и императором Вильгельмом II. Приказание государя посетить императора Вильгельма

180

КРЕСТЬЯНСКИЙ ВОПРОС ДО 17 ОКТЯБРЯ 1905 г.

Освобождение крестьян. Общинное землевладение. Индивидуализм и социализм. Земские начальники. Моя экономическая и финансовая политика. Революция слева и революция справа. Частное совещание под председательством Горемыкина об ограничении произвола земских начальников. О рассмотрении в Государственном совете вопроса о праве крестьян на выход из общины. Об отношении Николая II к крестьянскому вопросу в начале царствования. О моей попытке возбудить крестьянский вопрос. О «дворянской комиссии» и моем участии в ней. О Дворянском и Крестьянском банках. Моя попытка в 1898 г. побудить Комитет министров заняться крестьянским вопросом. Неутверждение государем решений Комитета министров. Мое письмо к государю о настоятельности урегулирования положения крестьян и крестьянского дела вообще. Мое намерение возбудить вопрос о сложении выкупных платежей в Государственном совете и отношении к нему его членов. Образование особого совещания о нуждах сельскохозяйственной промышленности. Отношение к нему Сипягина и Плеве. Неожиданное закрытие совещания. Об учреждении комиссии по крестьянским делам под председательством Горемыкина

185

ПЕРВЫЕ ДНИ МОЕГО ПРЕМЬЕРСТВА

Отставка Победоносцева, Булыгина и генерала Глазова. Моя беседа с представителями прессы. Отставка великого князя Александра Михайловича, предложение поста министра народного просвещения Таганцеву и поста товарища министра Постникову. Приглашение общественных деятелей. П. Н. Дурново

224

ТРЕПОВ И ВЕЛИКИЙ КНЯЗЬ НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧ

Отставка Трепова и назначение его дворцовым комендантом. Сенатор Гарин. Влияние Трепова на государя. О связи Трепова с департаментом полиции. О печатании погромных прокламаций в департаменте полиции. О погроме в Гомеле. О великом князе Николае Николаевиче. О просьбе великого князя Николая Николаевича не объявлять Петербурга на военном положении. О сношениях великого князя Николая Николаевича с Дубровиным. О сокращении сроков службы воинской повинности. О волнении в войсках и тяжелом финансовом положении

240

ФИНЛЯНДИЯ

Об отношении к Финляндии Александра I, Александра II, Александра III и Николая II. О проекте генерала Куропаткина и женском характере государя. Моя беседа с генералом Бобриковым накануне его назначения финляндским генерал-губернатором. Генерал Куропаткин и Плеве. Совещание под председательством государя. Мое заключение по проекту Куропаткина. Обсуждение вопроса в Государственном совете. Утверждение государем мнения меньшинства. Политика Плеве и Бобрикова в Финляндии. Убийство Бобрикова. Назначение князя И. Оболенского. Посещение меня после 17 октября статс-секретарем по финляндским делам Линденом. Назначение Герарда. О моих беседах с Мехелином по поводу статей основных законов, касающихся Финляндии. Об отставке Герарда и назначении Бекмана. О роли императрицы Марии Федоровны в финляндском вопросе. Об императрице Александре Федоровне

254

МОЯ ОТСТАВКА

О Николае II и его отношении ко мне после 17 октября. О разговоре моем с Треповым, великим князем Николаем Николаевичем и Бирилевым по поводу моего желания подать в отставку. О моем письме государю с просьбой об отставке. Ответ государя. Высочайший рескрипт. Мой разговор с государем о преемниках. О разговоре с государем по поводу предложения назначить меня послом и выраженном им желании заменить графа Ламздорфа Извольским. О дальнейшей судьбе членов моего кабинета после моей отставки. Об отставке Дурново и особых милостях государя к нему. О членах кабинета Горемыкина: Коковцове, Шванебахе, Стишинском, Щегловитове и Кауфмане. О предупреждении мною государя об имеющихся документах у графа Ламздорфа. Государь просит возвратить имеющиеся у меня документы. О назначении графа Сольского председателем и Фриша вице-председателем нового Государственного совета. О назначении Шауфуса министром путей сообщения. О назначении князя Ширинского-Шахматова обер-прокурором Святейшего Синода. О назначении Столыпина министром внутренних дел и моем мнении по поводу назначения его впоследствии председателем Совета министров. Об опубликовании законов до и после моего ухода с поста премьера, выработанных при моем непосредственном участии. Об упразднении Комитета министров. Об отзывах государя обо мне

282

ПЕРВАЯ ДУМА. СТОЛЫПИН

О первой Думе. О невмешательстве правительства в выборы в первую Государственную думу. О лозунге «Царь и народ». О высочайшем выходе к представителям Государственной думы и Совета в Зимнем дворце 27 апреля 1905 г. О взаимоотношениях правительства и Государственной думы первого созыва. О роспуске ее и причинах к нему. Об участии Горемыкина в деле роспуска Государственной думы и отношениях его и Трепова между собой. О «Выборгском воззвании» членов Государственной думы. Об убеждениях и политике Столыпина до и после назначения председателем Совета министров

300

ПОКУШЕНИЕ НА МОЮ ЖИЗНЬ

О двукратном покушении на меня. О предупредительных письмах, приезде Фредерикса по поручению государя и обнаружении двух снарядов. Об исследовании снарядов в лаборатории артиллерийской академии. Об инертности властей в деле расследования и стремлении установить симуляцию покушения. О передаче мне Щегловитовым разговора с государем по поводу покушения на меня. О Казаринове и его участии в деле покушения на меня. О странном поведении агентов охраны и моей просьбе об отмене заседания Государственного совета. О втором подготовлявшемся покушении и о предупреждении меня Шиповым о грозящей опасности. Об убийстве Казанцева и ведении этого следствия. О заявлении Камышанского по поводу ведения дела следствия убийства Казанцева и моем разговоре с министром юстиции. О данных следствия, выяснивших принадлежность Казанцева к охране и участие его в организации покушений на меня с ведома охранной полиции при участии правых организаций. О требовании выдачи Федорова от французского правительства. Об установлении следователем, что Казанцев — агент охранной полиции, и розысках его письма ко мне с требованием денег. О переписке со Столыпиным по поводу покушения на меня

311

КОКОВЦОВ — ПРЕМЬЕР-МИНИСТР

О Г. П. Сазонове. О моем с ним знакомстве и издании им газеты «Россия». О близости Сазонова с «Союзом русского народа», архиепископом Гермогеном, иеромонахом Иллиодором и Распутиным. О журнале Сазонова «Экономист» и разрешении ему министерством финансов образования банка. О письме Сазонова ко мне с сообщением о кандидатуре в министры внутренних дел Хвостова и намеками на мое возвращение в председатели Совета министров. О назначении Коковцова председателем Совета министров и Макарова министром внутренних дел. О назначении Крыжановского государственным секретарем. О назначении сенатора Трусевича ревизующим киевское охранное отделение в связи с покушением на Столыпина. О политическом направлении Коковцова по занятии поста председателя Совета министров и ожиданиях общества

331

ПРИЛОЖЕНИЯ

О постройке памятника императору Александру III

339

О ледоколе «Ермак» и намерении установить морской путь на Дальний Восток по северному побережью Сибири

345

Всеподданнейшее письмо статс-секретаря С. Ю. Витте от 28 февраля 1905 года

348

Копия с записки С. Ю. Витте о разговоре его, по высочайшему повелению, с великим князем Николаем Николаевичем по поводу состояния армии Линевича на Дальнем Востоке

349

КОММЕНТАРИИ

351

УКАЗАТЕЛЬ ИМЕН

362